

**Prezentarea cărții "Tineretea mea"
Editura Academiei Române, 2022**

Dr. Victoria Plaveti,
Metropolitan College of New York
27 Februarie, 2023

Această carte este un mic album literar autobiografic despre prima jumătate a vieții, cea mai frumoasă, în ciuda tuturor adversităților vremurilor.

Născut în toamna anului 1932, pe meleagurile din lunca Dunării de lângă orașul Turnu Severin, autorul, Iovițu, a simțit de mic adierile dinspre Timișoara și dinspre Craiova și București.

A prins puțin din savoarea vieții interbelice, văzută prin ochi de copil, elev în clasele primare ale școlii de lângă celebrul Bazin de Apă, care domină maiestuos tot orașul.

A fost adesea plimbat de mama lui, Elvira, la Băile Herculane, până la gară cu trenul și apoi cu trăsură cu cai pe mirifica vale a Cernei, iar de bunica lui, Elena Iovițu, cu autobuzul, via dealul cu pădurea Stârmina, Devesel, Burila Mare, la casa din comuna natală.

Dar norii negri ai nebuniei omenești au întunecat iarăși cerul și, în toamna anului 1939, a început războiul. Acesta s-a simțit din plin la Severin odată cu începutul bombardamentelor Anglo-Americane din 15-16 Aprilie, 1944, chiar de Sfintele Paști. Cum veți vedea în carte, Iovițu și familia lui au scăpat atunci "ca prin urechile acului".

Teroarea Bombardierelor B24 Liberator a durat toată vara lui 1944 și a încetat odată cu ocupația sovietică din toamna lui 1944. Și așa s-a instaurat teroarea cultului personalității, care a degradat drastic sufletele oamenilor. Sta-lin-Sta-lin! Basti-on-al-Păcii-e, u-re-se-se! Gheor-ghiu-Dej-Gheor-ghiu-Dej! Cea-u-șes-cu-pe-ce-re-Cea-u-șes-cu-pe-ce-re!

Un miracol a fost că, în aceste condiții, Iovițu a reușit să dea Bacalaureatul la Liceul Traian, să termine facultatea de Matematică și Fizică a Universității din București, să fie remarcat și reținut ca asistent la Catedra de Optică de către profesorii săi, Academicienii Eugen Bădărău, Radu Grigorovici și Margareta Giurgea; și, în final, să primească darul infinit al Domnului, sufletul-pereche Denisa.

Capitolele centrale ale cărții ilustrează bogat contribuția perechii Denisa & Iovițu la istoria fizicii românești, de la înființarea Institutului de Fizică București, de pe Calea Victoriei 114, și până la noua Facultate de Fizică și la noile institute de fizica laserilor și de fizica materialelor de la Măgurele. Opera lor științifică este încoronată de o largă recunoaștere internațională, câștigată prin strânsa lor colaborare cu mari profesori din Statele Unite, Germania, Franța și Anglia.

Cartea se încheie cu aniversarea lui Iovițu de la Academia Română la cei 90 de ani de viață extraordinară.

Dr. Victoria Plaveti,
Metropolitan College of New York
27 februarie 2023